

История Первой мировой войны в докладах правительства, переписке дипломатов, фотодокументах и фотоиллюстрациях

БОЖИЕЮ МИЛОСТІЮ,
МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,
ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ
ВСЕРОССИЙСКІЙ,
ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ Нашимъ вѣрнымъ подданнымъ:

Немного дней тому назадъ Манифестомъ Нашимъ оповѣстили Мы русскій народъ о войнѣ, объявленной Намъ Германіей.

Нынѣ Австро-Венгрія, первая зачинщица міровой смуты, облажившая посреди глубокаго мира мечъ противъ слабѣйшей Сербіи, сбросила съ себя личину и объявила войну не разъ спасавшей ее Россіи.

Силы непріятеля умножаются: противъ Россіи и всего славянства ополчились обѣ могущественныя нѣмецкія державы. Но съ удвоенною силою растетъ навстрѣчу имъ справедливый гнѣвъ мирныхъ народовъ и съ несокрушимой твердостью встаетъ предъ врагомъ вызванная на брань Россія, вѣрная славнымъ преданіямъ своего прошлаго.

Видитъ Господь, что не ради воинственныхъ замысловъ или суетной мірской славы подняли Мы оружіе, но, ограждая достоинство и безопасность Богомъ хранимой Нашей Имперіи, боремся за правое дѣло. Въ предстоящей войнѣ народовъ Мы не одни: вмѣстѣ съ Нами встали доблестные союзники Наши, также вынужденные прибѣгнуть къ силѣ оружія, дабы устранить, наконецъ, вѣчную угрозу германскихъ державъ общему миру и спокойствію.

Да благословитъ Господь Вседержитель Наше и союзное Намъ оружіе и да поднимется вся Россія на ратный подвигъ съ желѣзомъ въ рукахъ, съ крестомъ въ сердцѣ.

Данъ въ Санктъ-Петербургѣ, въ двадцать шестой день іюля, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ четырнадцатое, Царствованія же Нашего въ двадцатое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“.



Мобилизация

Манифест Николая II от 26 июля 1914г

Объясненія министра иностранныхъ дѣлъ.

не дѣла въ сознаниі особахъ, въ связи съ ея внутреннимъ развитіемъ и преуспѣяніемъ, Россія не со вчерашняго дня дала многочисленныя доказательства своего искренняго миролюбія. Только благодаря этому миролюбію, въ Европѣ былъ предотвращенъ пожаръ, готовый разгорѣться, когда въ 1912—1913 годахъ возникла борьба на Балканахъ. Не въ ней, не въ русской политикѣ заключалась угроза европейскому миру. Свое достоинство великая Россія никогда не полагала въ бряцаніи оружіемъ, въ пограніи чужого самолюбія, въ пренебреженіи къ правамъ слабыхъ (возгласы „браво!“ и бурные аплодисменты). Спокойная мирная мощь Россіи не давала покоя ея врагамъ. Нужно ли напоминать вамъ о всѣхъ попыткахъ Австро-Венгріи подорвать историческое положеніе Россіи на Балканахъ? Пришелъ часъ, когда я могу здѣсь, не обвиняясь, сказать, что ея стараніямъ удалось посѣять братоубійственную рознь между Болгаріей и ея союзниками (движеніе въ залѣ). Но подвергшееся тяжелымъ испытаніямъ дѣло единенія православныхъ народовъ Балканскаго полуострова, Богъ дастъ, не погибнетъ. Вы знаете поводъ войны. Раздираемая внутренними неурядицами, Австро-Венгрія рѣшила выйти изъ нихъ какимъ-нибудь ударомъ, который создалъ бы впечатлѣніе ея силы, нанеся въ тоже время Россіи униженіе. Для этой цѣли была выбрана Сербія, съ которой связываютъ насъ узы исторіи, происхожденія и вѣры. Вамъ извѣстны условія, при которыхъ былъ предъявленъ Сербіи ультиматумъ. Согласившись на него, Сербія стала бы вассаломъ Австріи. Было явно, что для насъ не вступиться въ дѣло—значило бы не только отказаться отъ вѣковой роли Россіи, какъ защитницы балканскихъ народовъ, но и признать, что воля Австріи и стоящей за ея спиной Германіи для Европы есть законъ. (Возгласы: „браво! браво!“ общія рукоплесканія). На это не могли согласиться ни мы, ни Франція, ни Англія.

Из выступления министра иностранных дел в Государственной Думе 26 июля 1914г.

точки зрѣнія отъ Германіи. Несомнѣнно, что если бы берлинскій кабинетъ захотѣлъ, онъ могъ бы во время однимъ властнымъ словомъ остановить свою союзницу такъ же, какъ онъ сдѣлалъ это во время балканскаго кризиса (возгласы: „вѣрно! вѣрно!“). Между тѣмъ, Германія, которая за самые послѣдніе дни не переставала на словахъ выказывать свою полную готовность воздѣйствовать на Вѣну, отвергла одно за другимъ дѣлавшіяся ей предложенія и, съ своей стороны, выступала съ пустыми завѣреніями. Время шло, переговоры не подвигались. Австрія подвергла Бѣлградъ ожесточенной бомбардировкѣ. Это былъ организованный правительствомъ погромъ беззащитнаго сербскаго населенія Сараева послѣ злодѣянія 15 іюня. Явная цѣль всего этого было выиграть переговорами время, поставить насъ и Европу предъ совершившимся фактомъ униженія и уничтоженія Сербіи. При такихъ условіяхъ мы не могли не принять естественныхъ мѣръ предосторожности, тѣмъ болѣе, что Австрія уже мобилировала половину своей арміи. Когда въ Россіи была объявлена война, депутаты привѣтствуютъ англійскаго посла). Теперь тотъ поводъ, изъ-за котораго возникла война, отступаетъ передъ значеніемъ, которое она пріобрѣтаетъ для каждого изъ насъ и нашихъ союзниковъ. Германія намъ объявила войну 19 іюля, а черезъ пять дней послѣ нея и Австрія, мотивировавшая свое рѣшеніе нашимъ вмѣшательствомъ въ свой споръ съ Сербіей, а также тѣмъ, что мы открыли враждебныя дѣйствія противъ Германіи. Этимъ будто бы и вызвана война послѣдней противъ насъ. Непріятельскія войска вступили на русскую землю. Мы боремся за нашу родину, мы боремся за свое достоинство и положеніе великой державы (возгласы „браво, браво“). Владычества Германіи и ея союзницы въ Европѣ мы допустить не можемъ. (Громкіе возгласы „браво,

Из телеграммы российского министра иностранных дел Сазонова послу в Вене Шебеко от 22(9) июля 1914 г.

...Австрия, по-видимому, готовится выступить в Белграде с разными требованиями в связи с сараевскими событиями. Благоволите дружески, но настойчиво указать министру иностранных дел на опасные последствия, к которым может привести подобное выступление, если оно будет иметь неприемлемый для достоинства Сербии характер. Из моих объяснений с французским министром иностранных дел явствует, что и Франция, весьма озабоченная оборотом, который могут принять австро-сербские отношения, не склонна допустить не оправдываемого обстоятельствами унижения Сербии.

287

Нота австро-венгерского посла в Петербурге Сапари российскому министру иностранных дел 6 августа (24 июля) 1914 г.

По приказанию своего правительства нижеподписавшийся посол Австро-Венгрии имеет честь довести до сведения его превосходительства г. российского министра иностранных дел нижеследующее:

"Ввиду угрожающего положения, занятого Россией в конфликте между Австро-Венгерской монархией и Сербией, и при наличии того обстоятельства, что вследствие этого конфликта Россия, как это явствует из сообщения берлинского кабинета, сочла необходимым открыть военные действия против Германии и что последняя, таким образом, находится в состоянии войны с вышеназванной державой, Австро-Венгрия равным образом считает себя с настоящего момента в состоянии войны с Россией". Сапари.

Телеграмма министра иностранных дел России Сазонова послу в Лондоне Бенкендорфу от 25(12) июля 1914 г.

При нынешнем обороте дел первостепенное значение приобретает то положение, которое займет Англия. Пока есть еще возможность предотвратить европейскую войну, Англии легче, нежели другим державам, оказать умеряющее влияние на Австрию, так как в Вене ее считают наиболее беспристрастной и потому к ее голосу более склонны прислушиваться. К сожалению, по имеющимся у нас сведениям, Австрия, накануне своего выступления в Белграде, считала себя вправе надеяться, что ее требования не встретят со стороны Англии возражений, и этим расчетом до известной степени было обусловлено ее решение. Поэтому весьма желательно, чтобы Англия ясно и твердо дала понять, что она осуждает не оправдываемый обстоятельствами и крайне опасный для европейского мира образ действий Австрии, тем более что последняя легко могла добиться мирными способами удовлетворения тех ее требований, которые юридически обоснованы и совместимы с достоинством Сербии.

В случае дальнейшего обострения положения, могущего вызвать соответствующие действия великих держав, мы считаем, что Англия не замедлит определенно стать на сторону России и Франции, чтобы поддержать то равновесие в Европе, за которое она постоянно выступала и в прошлом и которое в случае торжества Австрии будет несомненно нару-



Министр
иностраных
дел России
Сергей
Сазонов

БОЖІЕЮ МИЛОСТІЮ,
МЫ, НИКОЛАЙ ВТОРЫЙ,
ИМПЕРАТОРЪ И САМОДЕРЖЕЦЪ
ВСЕРОССИЙСКІЙ,
ЦАРЬ ПОЛЬСКІЙ, ВЕЛИКІЙ КНЯЗЬ ФИНЛЯНДСКІЙ,
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ Нашимъ вѣрнымъ подданнымъ:

Въ безуспѣшной доселѣ борьбѣ съ Россіей, стремясь всѣми способами умножить свои силы, Германия и Австро-Венгрія прибѣгли къ помощи Оттоманскаго Правительства и вовлекли въ войну съ Нами ослѣпленную ими Турцію.

Предводимый Германцами Турецкій флотъ осмѣлился вѣроломно напасть на Наше Черноморское побережье.

Немедленно послѣ сего повелѣли Мы Россійскому послу въ Царьградѣ, со всѣми чинами посольскими и консульскими, оставить предѣлы Турціи.

Съ полнымъ спокойствіемъ и упованіемъ на помощь Божію приметъ Россія это новое противъ нея выступленіе стараго утѣснителя христіанской вѣры и всѣхъ славянскихъ народовъ.

Не впервые доблестному Русскому оружію одолевать турецкія полчища, — покараетъ оно и на сей разъ дерзкаго врага Нашей родины. вмѣстѣ со всѣмъ народомъ Русскимъ Мы непреклонно вѣримъ, что нынѣшнее безразсудное вмѣшательство Турціи въ военныя дѣйствія только ускоритъ роковой для нея ходъ событій и откроетъ Россіи путь къ разрѣшенію завѣщанныхъ ей предками историческихъ задачъ на берегахъ Чернаго моря.

Данъ въ Царскомъ Селѣ, въ двадцатый день октября, въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча девятьсотъ четырнадцатое, Царствованія же Нашего въ двадцатое.

На подлинномъ Собственною Его Императорскаго Величества рукою подписано:

„НИКОЛАЙ“

Манифест Николая II
20 октября 1914г.



Отправка на фронт женского батальона



Из воспоминаний Президента Французской Республики Раймона Пуанкаре

...германское объявление войны вызвало в нации великолепный порыв патриотизма. Никогда во всей своей истории Франция не была столь прекрасной, как в эти часы, свидетелями которых нам дано было быть. Мобилизация, начавшаяся 2 августа, заканчивается уже сегодня, она прошла с такой дисциплиной, в таком порядке, с таким спокойствием, с таким подъемом, которые вызывают восхищение правительства и военных властей...

...Бельгия имеет теперь уверенность, что Англия, как и мы, скоро будет сражаться вместе с ней, чтобы отомстить за нее и освободить ее территорию от неприятельского нашествия. Сегодня ночью английское министерство иностранных дел обнародовало ноту, не оставляющую места никакому сомнению: "Ввиду того что германское правительство наотрез отклонило требование правительства его величества дать заверение о соблюдении нейтралитета Бельгии, посол его величества в Берлине получил свои паспорта и правительство его величества объявило германскому правительству, что Великобритания и Германия находятся в состоянии войны начиная с 11 часов 4 августа".

В Англии такой же энтузиазм, как и во Франции; королевская семья стала предметом неоднократных оваций; повсюду патриотические манифестации. Центральные державы вызвали против себя единодушное возмущение французского, английского и бельгийского народов.

Резолюция конгресса Соединенных Штатов Америки об объявлении войны Германии 6 апреля 1917 г.

Ввиду того что императорское германское правительство совершило повторные акты вооруженного выступления против правительства и народа Соединенных Штатов, американским сенатом и палатой представителей, собравшимися в составе американского конгресса, решено объявить состояние войны между Соединенными Штатами Америки и императорским германским правительством, которое было навязано Соединенным Штатам.

При этом официально объявляется, что президент уполномочивается использовать все морские и сухопутные вооруженные силы Штатов и ресурсы правительства в целях ведения войны против императорского германского правительства и доведения конфликта до успешного конца. Все необходимые для этого ресурсы страны будут предоставлены в его распоряжение конгрессом Штатов.

Из российского правительственного сообщения
в связи с разрывом дипломатических отношений
с Болгарией, Петроград,
20(7) октября 1915 г.

В тот роковой час, когда злосчастная Болгария поднимает свой меч против возродившей ее России и становится под немецкие и турецкие знамена, русский народ отдает на суд истории имя того, кто является истинным виновником этой беспримерной измены.

...целый год союзники старались вырвать злосчастный болгарский народ из цепких рук поработившего его немца; Болгарии предоставлялась возможность вернуть утраченные земли и покрыть себя новой славой в общей борьбе против германского варвара; с болью в сердце доблестная Сербия приносила на алтарь единения тяжелые жертвы. Но король Фердинанд остался глух ко всяким увещаниям. В чудовищном для Болгарии союзе с турками и немцами он отверг все предложения, клонившиеся к благу доверившей ему своей судьбы страны, и пошел войною на Сербию и на союзников.

Декларация, которой Франция, Великобритания, Италия,
Япония и Россия обязуются не заключать сепаратного
мира в течение настоящей войны

Ввиду того что итальянское правительство решило присоединиться к декларации, заключенной в Лондоне 5 сентября 1914 г. французским, британским и российским правительствами, к каковой декларации 19 (6) октября 1915 г. присоединилось также японское правительство, нижеподписавшиеся, должным образом уполномоченные своими соответственными правительствами, делают следующую декларацию:

Французское, британское, итальянское, японское и российское правительства взаимно обязуются не заключать сепаратного мира в течение настоящей войны.

Пять правительств соглашаются, что, когда придется обсуждать условия мира, ни одна из союзных держав не выставит условий мира без предварительного соглашения с каждым из остальных союзников.

В удостоверение чего нижеподписавшиеся подписали настоящую декларацию и приложили к ней свои печати.

311

Телеграмма российского царя Николая II
президенту Французской республики Пуанкаре
21 (8) апреля 1915 г.

Дорогой и высокий друг!

Отдавая себе отчет в пользе, которую могло бы предоставить для нас сотрудничество Италии, способное, быть может, сократить срок войны, я уполномочил мое правительство пойти на широкие уступки требованиям Италии, несмотря на то, что требования эти крайне значительны и во многих пунктах находятся в противоречии со стремлениями славянских народов, принесение в жертву которых заставляет предвидеть в будущем опасности. Вступление Италии в войну... имеет цену только в случае его немедленного осуществления...

...так как вы обращаетесь ко мне, ссылаясь на интересы союзных стран, я не хочу противиться подписанию соглашения с Италией и предоставляю на этот предмет моему правительству необходимые полномочия.

...я льщу себя надеждой, что союзники не перестанут прилагать усилия, чтобы заставить Италию ускорить свое выступление...

Примите уверение в чувствах постоянной и искренней дружбы. Николай.

Из личного письма Президента Франции Р.Пуанкаре
от 9 марта 1915г.

...Россия не может не признать, что она требует от нас теперь рассмотреть отдельно и преждевременно вопрос, который является лишь частью целого и не может быть отделен от него. Этот вопрос должен быть разрешен только тогда, когда последует общее разрешение; он связан со всеми другими вопросами, которые встанут тогда, причем решение их будет зависеть от размеров совместной победы... Отдача России Константинополя, Фракии, проливов и берегов Мраморного моря означает раздел Оттоманской империи. Мы не имеем никаких разумных оснований желать этого раздела. Если он неизбежен, мы не желаем, чтобы он произошел за наш счет. Поэтому надо будет, с одной стороны, найти такую комбинацию, которая позволит нам успокоить наших мусульманских подданных в Алжире и Тунисе относительно дальнейшей независимости повелителя правоверных, и, с другой стороны, помимо сохранения наших институтов на Ближнем Востоке и соблюдения наших экономических интересов в Малой Азии, добиться признания наших прав на Сирию, Александретту и вилайет Адану. Но обладание Константинополем и его окрестностями даст России не только своего рода привилегию в наследовании Оттоманской империи. Оно введет Россию через Средиземное море в концерн западноевропейских держав и даст ей возможность благодаря выходу в незакрытое море стать великой морской державой. Таким образом, в европейском равновесии наступит полная перемена для нас лишь в том случае, если бы мы сами извлекли из войны равноценные выгоды... Для союзников возможна здесь только одна разумная и лояльная линия поведения: продолжать борьбу соединенными силами, исключать всякую мысль о сепаратном мире и отложить все вопросы о дележе до окончательного решения.

Палаточный лагерь русских войск в районе города Веррия (Македония).



Обращение русских солдат к противнику, март 1917г.

2. НІУМЦЫ
СКОРО ЛИ
МІРЪ!

Herren Deutsche
wird bald Friede
sein!

«Русские казаки равносильны английскому флоту»

Казацкая атака.

Когда иностранцы сравнивают силы союзных держав, воюющих против Германии и Австрии, они говорят: русские казаки равносильны английскому флоту.

Действительно, в нынешнюю войну, которая ведется на огромных растянутых фронтах, русская конница могла показать свою удалость в полном блеске.

На немцев и австрийцев казаки наводят панический страх. Неприятель нигде не выдерживает стремительной казацкой атаки и обращается в беспорядочное бегство, бросая огромные обозы с провiantом, боевыми снарядами и даже целые повозки с медикаментами.

Поимка казаками австрийского секрета.

Несколько дозорных казаков, патрулировавших впереди наших позиций перед австрийскими армиями, заметили под копытами скачущей ржи какие-то подозрительные точки.

Приблизившись на сотню шагов к копытам, казаки своими орлиными глазами уже рассмотрели рожи австрийских стрелков, забравшихся под копыта, в виде секретного аванпоста.

Чтобы не подвергнуться обстрелу со стороны австрийцев, казаки повернули и, удерживая, начали горячить своих коней.

Казацкие лошади стали прыгать и биться, а казаки притворились, что не могут справиться с своими лошадьми.

Они сделали несколько кругов в стороны, а потом повернулись к копытам и со всего размаха вонзили свои пики в копыта.

Австрийцы не успели сделать ни одного выстрела, и были все переловлены нашими казаками.

Столетний доброволец.

В начале войны в Кострому явился из отдаленного уголка Солигаличского уезда 103-летний старик, николаевский солдат, Семен Васильевич Двойников, который заявил, что он направляется в Москву для записи добровольцем на театр военных действий.

Свыше полутора верст пути Двойников совершил пешком. Явился в Кострому в солдатской шинели, с несколькими медалями на груди и с походной сумкой через плечо.

Двойников уроженец деревни Дрясовицы, Грязовецкого уезда Вологодской губернии. В настоящее время проживает в Солигаличском уезде, где он вместе с своим братом владеет купчей землей. Родился он в 1811 году. Военную службу начал при Императоре Николае I в московском лейб-гвардейском полку. Участвовал в Севастопольской кампании, а в 1863—64 годах был в экспедиции в Царстве Польском, где за военные заслуги произведен в унтер-офицеры.

Воспоминания в унтер-офицерах:
Унтер-офицер Царства Польского за военные заслуги произведен в унтер-офицеры в 1863—64 годах в экспедиции в Царстве Польском, где за военные заслуги произведен в унтер-офицеры.



Первые георгиевские кавалеры-казаки, изрубившие в разведке 27 германских кавалеристов.

Слева-направо: Козьма Крючков, Иван Щегольков, Василий Астахов

30 июля 1914 года Козьма Крючков, замѣтивъ около мѣстечка Коцвары, недалеко отъ нашей границы, нѣмецкій разъѣздъ, состоявшій изъ 22 всадниковъ, съ гикомъ бросился на непріятеля. Ловко владѣя шашкой, вертясь среди враговъ волчкомъ, онъ первымъ ударомъ свалилъ офицера, начальника разъѣзда, а затѣмъ, несмотря на полученныя раны, продолжалъ рубить направо и налево окружавшихъ его всадниковъ. Когда выбили у него изъ рукъ шашку, онъ вырвалъ у прусака-кавалериста лику и сталъ защищаться ею, нанося ударъ за ударомъ разъѣзду. Къ величайшему изумленію и ужасу, онъ одинъ убиваетъ 11 человекъ нѣмцевъ, остальные разъѣдчики, оставшіеся въ живыхъ, пустились въ бѣгство...

Когда нашъ славный герой вернулся въ свою сотню, у него насчитали 16 колотыхъ ранъ и 11 ранъ у его незамѣнимаго товарища, лихого, какъ онъ самъ, коня.

За свою изумительную храбрость Козьма Крючковъ первый пожалованъ Георгиевскимъ крестомъ.

ГДЕ ТРЕВОГА, ТУДА КАЗАКЪ И ДОРОГА...



Наши за Карпатами.

Наши лихіе казаки-донцы, неся тяжелую развѣдочную службу впереди и на флангахъ нашихъ армій, пробрались на отроги Карпатскаго хребта.

Здоровыя, коренастыя лошади быстро освоились съ горными тропинками, и наши казаки-донцы забрались даже въ самые захолустные уголки горнаго хребта и побывали на вершинахъ горъ и на плоскогорьяхъ, гдѣ на нихъ съ изумленіемъ глядѣли горцы-галичане, не представлявшіе даже, что кавалерія можетъ когда-либо появиться въ такихъ, мало доступныхъ, мѣстахъ.

Обходя пустынные горныя дороги и тропинки, наши донцы не встрѣчали австрійскихъ войскъ, не рѣшившихся забираться въ горныя ущелья и поспѣшно отступившихъ къ Кракову, въ надеждѣ на помощь со стороны Германіи.

Австрійцы возлагали большія надежды на Карпатскія горы: думали, что эти гиганты надолго задержатъ нашу армію, такъ что они успѣютъ стянуть сюда въ достаточномъ количествѣ всякаго рода войска. Впрочемъ, такъ думали не одни австрійцы, потѣшали себя надеждами на русскую задержку и германцы. Вышло наоборотъ. Русскій солдатъ помнитъ стародавнюю поговорку: „хоть тресни, да полѣзай, и полѣзли наши молодцы по Карпатамъ, съ военными пѣснями, да прибаутками. Правда, переходъ былъ трудный, да ничего, перешли и задали жару.

Окончание Первой мировой войны. Перемирие между странами Антанты и Германии.

Перемирие между странами Антанты и Германией, заключенное в Компьенском лесу близ Ретонд 11 ноября 1918 г.

(Уполномоченные: союзников — Фош и Уэмис, Германии — Эрихбергер, Оберндорф, Винтерфельд и Ванзелов.)

А. На западном фронте
Ст.1. Прекращение военных действий на суше и в воздухе в течение 6 часов после подписания перемирия.

Ст.2. Немедленная эвакуация занятых стран: Бельгии, Франции, Люксембурга, равно как Эльзас-Лотарингии, — так, чтобы она была осуществлена в течение 15 дней...

Ст.5. Эвакуация германскими армиями местностей на левом берегу Рейна.

Местности на левом берегу Рейна будут управляемы местными властями, но под контролем оккупационных войск союзников и Соединенных Штатов.

Будет создана на правом берегу Рейна, от границы Голландии до границы Швейцарии, нейтральная зона между рекой и линией, проведенной параллельно предместным укреплениям и реке и в 10 километрах от них...

Ст.9. Содержание оккупационных войск в Рейнских землях (не включая Эльзас-Лотарингии) будет на обязанности германского правительства.

Ст.10. Немедленная репатриация без взаимности... всех военнопленных, принадлежащих к армиям союзников и Соединенных Штатов, включая находящихся под следствием и обвиненных...

В. Положение о восточных границах Германии

Ст.12. Все германские войска, ныне находящиеся на территориях, которые составляли до войны часть Австро-Венгрии, Румынии и Турции, должны немедленно вернуться в пределы Германии.

Все германские войска, которые ныне находятся на территориях, составивших до войны Россию, должны равным образом вернуться в пределы Германии... как только союзники признают, что для этого настал момент, приняв во внимание внутреннее положение этих территорий.

Ст. 13. Немедленное приведение в исполнение эвакуации германских войск и отозвание всех инструкторов, военно-

пленных и гражданских и военных агентов Германии, находящихся на территориях России (в границах 1 августа 1914 г.).

Ст.14. Немедленное прекращение германскими войсками в Румынии и в России (в границах 1 августа 1914 г.) всех реквизиций, захватов или понудительных мер, в целях получения средств снабжения, предназначенных для Германии...

С. В Восточной Африке

Ст.17. Эвакуация в срок, определяемый союзниками, всех военных германских сил, оперирующих в Восточной Африке...

Д. Общие положения

Ст.18. Репатриация без взаимности... всех гражданских интернированных, включая заложников.

Финансовые положения

Ст.19. Не нарушая ни в чем прав союзников и Соединенных Штатов, отказаться в будущем от каких-либо требований и претензий. Возмещение убытков...

Общее возмещение всех документов и ценностей, затрагивающих государственные и частные интересы в оккупированных странах...

Е. Морские положения

Ст.22. Сдача союзникам и Соединенным Штатам всех подводных лодок (включая подводные крейсера и минные транспорты), ныне существующих, с их вооружением и снаряжением, в портах, указанных союзниками и Соединенными Штатами.

Ст.23. Надводные германские военные суда, указанные союзниками и Соединенными Штатами, будут немедленно разоружены, затем интернированы в нейтральных портах или, при отсутствии таковых, в союзных портах, указанных союзниками и Соединенными Штатами. Они останутся в этих портах под наблюдением союзников и Соединенных Штатов, причем на борту останутся только отряды сторожей.

Ст.29. Эвакуация Германией всех портов Черного моря и передача союзникам и Соединенным Штатам всех русских военных судов, захваченных немцами в Черном море...

Список использованных документов

- Булгаковский Д.Г. «Великая война в 1914, 1915, 1916 годах» – Петроград, 1916г.
- Международные отношения в эпоху империализма: документы из архивов царского и Временного правительств 1878-1917г.г. – Серия 3, М., Л., 1931-1938г.г.
- Хрестоматия по истории международных отношений – М., 1963г.
- Пуанкаре Р. «На службе Франции. Воспоминания» – М., 1936г.
- Альманах «Прометей», т.4 – М., «Молодая Гвардия», 1967г.